

LA PROVINCIA

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL-CONSERVADOR.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS.

Los suscritores.

la primera página, línea. 50 cént. de peseta.
la cuarta » » 25 » »
A los no suscritores.
En la primera página, línea. 75 cént. de peseta.
la cuarta » » 37 » »
un comunicado, de 25 cént. de peseta la línea,
Epesetas, á juicio de la Direccion.—Insértese ó
ningun original será devuelto.

Redaccion y Administracion

GERONA

calle subida de S. Martín numero 8

Bajos

BASES DE LA PUBLICACION.

Este periódico saldrá por ahora todos los Miercoles Jueves y Domingos.

	Pesetas	cént.
En Gerona: un mes	1	25
» » trimestre	3	»
En el resto de España id.	3	50
Ultramar y extranjero id.	10	»

Números sueltos 15 céntimos

El impuesto sobre utilidades

El telégrafo primero, y poco después la prensa madrileña, han dado cuenta de la excitación producida entre el comercio y la industria de la corte por el proyecto de reforma en la contribución industrial anunciado hace ya meses, y sostenido ahora en las Cámaras á propósito de la discusión de presupuestos. No porque nos parezca tardía esa excitación, cuyo momento adecuado debió ser al proyectarse la reforma, ha de sernos indiferente, sino todo lo contrario creyéndola como la creemos justa en extremo: pero séanos permitido, á título de comentario, condolernos de esa manía inveterada en nuestras clases comerciales de esperar á última hora para entablar reclamaciones y formular protestas, mirando hasta el postrer instantes con censurable apatía lo que mas directamente las atañe y más duramente las perjudica.

No es esto concretar un reproche, sino á lo sumo deducir una enseñanza y extractar una experiencia. Meses hace que se anuncia el proyecto de reformas que ahora alborota tanto los ánimos, y que se conocía por completo el propósito del Gobierno en tan vital asunto. Más todavía. La prensa en su mayoría examinó la reforma y con poquísimas excepciones la combatió con rudeza. En nuestra ciudad, Barcelona la primera de España, en comercio é industria discutióse el proyecto y hablóse de él en círculos mercantiles de importancia y representación. Después ocurrió lo que siempre ocurre; nadie volvió á ocuparse de la anunciada reforma, como si todo ello no valiera la pena de mantener en pié la opinion ni en alto las protestas. ¿Por qué no secundó al principio el comercio todo la actitud hostil de la prensa? ¿Por qué no se federaron al primer anuncio de la reforma todos los comerciantes é industriales españoles? Siempre lo mismo. Tarde y mal.

El proyecto ha revivido, y ahí está en los presupuestos como una de las bases para el cálculo de los ingresos. ¡Quiera Dios no acontezca con él lo mismo que con el impuesto sobre los alcoholes y otros por el

estilo! También entonces, cuando no era tiempo, se alborotó la opinion, y tuvo que fiarse el arreglo á reformas que resultaron ineficaces ó peores. De sentir sería si ocurriese otro tanto ahora, porque las consecuencias serian más funestas y los arreglos más difíciles, por el carácter general que para el comercio y la industria tiene la reforma proyectada.

Esa apatía de que nos condolemos, ya que nos sea imposible evitarla, ha hecho, por de pronto, algo difícil la solución del problema que han planteado las reclamaciones de última hora contra la reforma. Redactados ya los presupuestos, no es cosa tan sencilla que el ministro se avenga á la supresión de los ingresos que la reforma representa. Se dirá que esa objecion resulta baladí atendiendo á que el Ministerio actual no es viable y se le anuncia un sucesor para dentro de breves dias: pero no olvidemos tampoco que la gente política conviene en la necesidad de legalizar la situación económica, esto es, de votar los presupuestos antes de que la crisis se plantee, á fin de que se resuelva ésta con más libertad. Nos encontramos, por tanto, dentro de una contradicción: si ha de haber crisis, hemos de pasar por la reforma: si ésta no ha de hacerse, ha de haber crisis. ¿Como se concilia esto?

Mucho, mucho tememos que la reforma llegará á votarse. Y ¡qué reforma! Si no fuera repetir argumentos ya conocidos, nada mejor que el proyecto en cuestion para demostrar la ligereza con que en España se legisa, aún sacando de quicio los intereses mas respetables y pasando por encima de la conveniencia del comercio. Juego de gana-pierde, la reforma en proyecto ó no será lo que el ministro ha ideado, ó tendrá que ser una exacción más, basada en la inspección de las operaciones particulares y reservadas del contribuyente, y siempre ocasión á fraudes, á mala fe, á declaraciones, á enemigas traidoras y á riesgos continuos. Si se trata en resumen de un impuesto sobre las utilidades, en vista del resultado del balance de cada comerciante ó industrial, ¿va á llevar el fisco, suspicaz en España como en parte alguna, su credulidad al punto de que pase por la simple declaración

del contribuyente? Si es así, ¡buenos balances van á verse! Si no así, ¡buenos atropellos han de presenciarse!

Se ha repetido en todos los tonos que ese impuesto sobre las utilidades produce excelentes resultados en otros países y debe producirlos en el nuestro. ¡Siempre el mismo sistema de universalizar las prácticas económicas, las mas dadas á la costumbre y á la particularidad en cada país! Pues ¿adónde iríamos á parar con ese sistema? ¿Así de corrido se llevan la industria y el comercio por nuevos derroteros? Tanto valdría decir al fabricante español que se dejara de vender directamente, porque en Inglaterra venden sólo los fabricantes, en su mayoría, á los comisionistas. Tanto valdría querer universalizar los descuentos ó los plazos de venta. Tanto valdría convertir el derecho mercantil de un país en código comercial del mundo entero. No. Por ahora hemos de tomar las cosas como son y no meternos en innovaciones que nadie desea. Bien están dentro de cada una de ellas idioma, costumbres, leyes y tributos.

Eso del impuesto sobre las utilidades, podrá ser y será una gran cosa en Inglaterra, país rico donde el comercio y la industria viven con anchura y medran con lozanía. Pero, ¡en España! Compárese nuestra tributación múltiple y sobrecargada, con la de Francia, Gran Bretaña, Alemania, Austria, Italia misma, y dígame en consecuencia, si cabe algo más, ese algo más ideado por el ministro de Hacienda con el impuesto sobre las utilidades. Nada más justo que el pagar con arreglo á las ventajas obtenidas: pero ¿es justo convertir al Estado en un socio para sólo el caso en que haya utilidades? Y ¿si el negocio produce pérdidas? ¿Y si las operaciones de excelente resultado en un año, dan en el siguientes un balance adverso? ¿Devolverá en ese caso el Estado lo que percibió de más en el año precedente? ¿Condonará siquiera la cuota contributiva que tiene marcada?

Hoy el comercio y la industria, según cálculos aproximados, subvienen á las necesidades públicas con bastante más de un 20 por 100 de sus utilidades, cifra en aumento cuanto más reducidas son las ope-

ciones y de menor importancia los negocios, podriamos citar, no uno, sino muchos establecimientos, cuya cuota tributaria ha rebasado siempre del 25 por 100 de las ganancias anualmente logradas. Pequeñas industrias cuyo capital es principalmente el trabajo asiduo y personal de sus explotadores, comercios de radio pequeñísimo, cuya base está en el ahorro y en las privaciones, ¿á dónde irán para con ese impuesto en ciernes sobre las utilidades? Si la cuota persiste, la reforma no es sino una contribución más. ¡Más en un país donde la sola manifestación social es el tributo en cien formas!

Bien ha hecho el comercio de Madrid en excitarse soliviantado y furioso contra ese nuevo impuesto, y bien harán los comerciantes é industriales de toda España, en combatir la reforma con todo empeño, si no sufre modificaciones notables. Por el bien de todos antes debió hacerse; pero más vale tarde que nunca.

EDUARDO SELLENT

Las pruebas del submarino.

El invento del insigne Sr. Peral, es un hecho. Cada dia que pasa, cada experiencia que se practica, es un nuevo triunfo para este distinguido oficial de nuestra marina, que con constante perseverancia dedica su actividad y sus esfuerzos á resolver el difícil problema de la navegación submarina.

En vista del resultado de las pruebas últimas, la esperanza y el entusiasmo vuelve á todos los pechos españoles y los que movidos por bastadas pasiones han dirigido ataques al Sr. Peral, enmudecen hoy ante la aterradora verdad patentizada por las experiencias de estos dias.

No nos conviene sin embargo entregarnos á un optimismo exagerado. Ni optimistas ni pesimistas y aunque hasta ahora mas bien pudiéramos ser de los primeros, aguardemos tranquilos y confiados el resultado de las pruebas oficiales, que se verificarán en breve y entonces juzgaremos con seguro criterio y datos concretos.

Las noticias ultimamente recibidas dicen así:

Reconocido anoche el submarino, no se le encontró ningun desperfecto,

á pesar del rudo topatazo que dió á la lancha salinera que hechó á pique.

Esta mañana á las diez Peral y sus oficiales embarcaron en el submarino y dejando éste el amarradero, salieron de la Carraca.

Cádiz, 15.

A las once y menos diez estamos frente á Fort-Luis.

Hay un poco oleaje que moja casi los pies de Peral, que va sobre la torrecilla, y casi por completo las espaldas de Cubells, que maneja el timón. La barca española *Nalon* y el vapor inglés *City of Bristol* saludan con sus banderas al submarino.

La flota de la Compañía Trasatlántica saluda también.

A las once penetran Peral y Cubells en el submarino, cierran la porta.

Estamos al frente de la escuadra. La capitana, fragata *Gerona*, saluda al *Peral*. La oficialidad se descubre á su paso. La charanga de la escuadra toca el paso doble de *Cádiz*.

La barca italiana *Borda* engalana su aparejo.

El submarino sigue navegando sobre la superficie. Cerrada escotilla y con andar de siete millas cruzamos las aguas del *Navarra*, *Luzón* y *Colón*. A las once y quince el *Peral* vira en redondo frente al muelle de Cádiz.

El submarino, después de permanecer breve espacio sumergido hasta la base de la torre óptica, se sumerge totalmente.

La bandera roza la superficie de las aguas, destacándose los colores nacionales del azul del mar. Mójase la bandera, penetra en las aguas desapareciendo y hundiéndose en las ondas.

Nos acercamos todo lo que podemos para distinguir al buque sumergido, y á pesar de la diafanidad de las aguas, no podemos distinguirlo.

Nos retiramos del sitio de la inmercion, colocándonos algo lejano, hacia sotavento del submarino.

La emoción que sentimos es profundísima. Sería muy difícil á pluma humana expresar lo que sentimos.

Acaba de lanzar un torpedo el *Peral*. El proyectil ha sucursado las aguas, quedando parado y flotando á larga distancia.

Después el submarino se pone en movimiento para recoger el torpedo, como lo efectúa, auxiliado por el remolcador del arsenal.

Evoluciona el prodigioso barco con gran facilidad; vuelve á pararse, y lanza otro torpedo.

A las doce menos cuarto el submarino se detiene en la poza de Santa Isabel, frente á Fort Luis. Vuélvese á su escotilla, y lanza un torpedo que recorre una trayectoria de 300 metros. La lancha del remolcador va á recobrar el torpedo. Después del disparo, se abre de nuevo la escotilla del barco. Cerrada otra vez, la lancha del remolcador, tripulada por García Gutierrez procede al sondeo.

A las doce y cuarenta empieza el *Peral* á sumergirse, y lo hace hasta la base de la torre óptica. Pónese en movimiento hacia la primera bahía, navegando casi del todo sumergido. A las doce y cincuenta lanza otro torpedo admirablemente. El proyectil llega á 500 metros de distancia.

A la una regresa al arsenal.

Estas noticias publicadas por un importante diario de la mañana de esta Certe, han producido excelente efecto en la opinión.

Desde Besalú.

17 de Diciembre de 1889.

Sr. Director de LA PROVINCIA.

Estas cuatro líneas sirven de contestación á dos escritos de *La Lucha*; periódico de esta Ciudad, que vieron la luz pública los días 3 y 15 del que cursa y que hacen referencia á las últimas elecciones municipales habidas en esta villa.

Para que los lectores de LA PROVINCIA formen una idea clara de ellos, hago presente, que el actual Ayuntamiento ha llevado una administración tan escrupulosa que en la actualidad está completamente normalizada, pudiendo añadir, sin temor de ser desmentido, que quizás no hay otra población en la provincia que la aventaje. No queremos hacer mención de las muchas mejoras realizadas, como son el tener alumbrado público, arreglo de calles etc., porque sería tarea larga y podríamos ofender la modestia del Sr. Alcalde; á quien la población entera ha dado pruebas terminantes de reconocimiento. Pruébalo el resultado de las últimas elecciones municipales. La población en masa, con un buen sentido práctico que honra á sus habitantes, secundó espontáneamente las aspiraciones sustentadas por el dignísimo Sr. Alcalde quien, á su vez, para nada tuvo en cuenta la idea política para dotar á nuestro pueblo de personas intachables bajo todos conceptos y merecedoras de estar al frente de la administración pública.

Aquí pondría punto final si el tan célebre reformista, que según colijo es corresponsal de *La Lucha*, no se hubiese permitido en los dos mencionados sueltos, escribir insinuaciones maliciosas y altamente cómico-ridículas.

En el primero, se permite calificar políticamente á personas que entran en el municipio para administrar. ¿Conqué derecho lo hizo? ¿Quién le ha dado permiso de meterse en la conciencia de los demás? Su vanidad y su atrevimiento.

Relativamente al segundo, como que es mas largo, resulta mucho peor, de manera que, huelgan en él las malas formas y es una lástima, porqué sujetándose su autor á lo que exige una mediana educación podríamos continuar probándole lo que hace el caso respecto á nuestra querida población sin tener que violentarnos en nuestras modestísimas correspondencias.

En efecto, empieza diciendo que un suelto de LA PROVINCIA parece escrito con los pies »

No sabe el célebre reformista, que á razones se contesta con razones y no con evasivas que ni siquiera tienen el don de la inventiva, de lo cual resulta supina falta de acumen?

Añade, que quisiera hacer la historia verídica de lo que han dado en llamar elecciones de Besalú, pero que se lo veda algo que estima en mucho

y que no quiere hablar de «inmundicias».

No había peligro de que hiciera la historia verídica de las últimas elecciones, porque sería la confesión mas acabada de su impotencia. No le obligaremos á confesar que recibió un codillo—moquillo.

¿Y que significa aquello de *inmundicias*?

Esto huele, querido, y sin duda por esto quedó V. solo en las elecciones, como lo está y lo estará, si no utiliza algun desinfectante.

Y sigue «esos aprendices de caciquillos debían darme las gracias porque no les protesté la mesa.»

Señor Cataclismo, no mate V. mas: ¿Que violencias hubo, que ilegalidad se cometió y cuales eran los motivos? Con respeto á la legalidad de los interventores ¿sabe quien los elige?

Creemos desconoce completamente la ley electoral. ¿Habría en otro caso de la proyectada protesta? Si que se hubiera lucido...

¿De qué pues, le debíamos dar las gracias? De, nada.

El mandar á buscar un Interventor ¿Que prueba? Celo del que presidió las elecciones ya que no quiso asociarse con interventores que no lo eran.

Se nos figura que el señor Cataclismo escribió lo que no pensaba; de no ser así, sospecharíamos otra cosa que nos llamamos por el respecto que nos infunde.

Continua, que no desea, ni busca, ni necesita popularidad.

Confesamos que teníamos otra idea de sus deseos, pues creíamos que estaba haciendo méritos para portero ó cosa parecida; porque á la verdad, sus esfuerzos consisten en hacerse visible para salirse de la condicion de cero.

Item mas: Se permite la libertad de contar con veinticinco amigos.

No consideramos amigos suyos (políticos se entiende) á los que votaron la candidatura de oposicion; pero estamos conformes en que tuvo dos votos, uno probablemente que fué el suyo y el de su escudero, el otro pues ya se sabe que el Quijote tenía escudero y no queremos negárselo.

Hasta otra, se repite de V. affmo. S. S. q. b. s. m.

El Corresponsal.

NOTICIAS.

La noticia de la enfermedad que sufre S. M. el Rey ha causado verdadero sentimiento á los amantes de la dinastía.

Afortunadamente, las últimas noticias telegráficas nos dicen que ha entrado en el período de convalecencia.

—Acompañamos á nuestro particular amigo el dignísimo señor Fiscal de la Audiencia de lo criminal de esta ciudad D. José Casamada, en el profundo dolor en que le ha sumido la irreparable pérdida de su virtuosa señora madre, que falleció en Barcelona el último sábado á consecuencia de un fuerte ataque apoplético.

—Nuestro distinguido amigo don Joaquín Botet y Sisó, ha tenido la galantería de remitirnos un ejemplar de su monografía histórico-descriptiva titulada *Una visita al castell de Cartellá*, redactada en lengua catalana é ilustrada con magníficos graba-

dos representando varias vistas y un plano de dicho castillo. La obra del Sr. Botet, es un verdadero cuadro histórico del castillo y familia de Cartellá, perfectamente acabado, lleno de noticias sumamente interesantes y que revelan las cualidades sobresalientes con que siempre se ha distinguido su autor.

Forma la primera parte del folleto, unas ideas generales sobre los castillos de la edad media, en donde el Sr. Botet se revela historiador notabilísimo; terminando la obra con una descripción y estado presente del castillo. Toda la monografía está escrita con elegante prosa y correcto estilo, haciendo amena y agradable su lectura.

Damos las gracias al Sr. Botet por la deferencia que le hemos merecido, y le felicitamos por semejante producción.

—Ha ingresado como socio en el Circulo liberal conservador de Madrid el Sr. Cañamaque, ex-sub-secretario de la Presidencia del Consejo de Ministro con el Sr. Sagasta.

—Cuenta un periódico de Barcelona, hablada del Sr. Cánovas:

«Decía en otros tiempos el General Martínez Campos que si él representaba la fuerza, como pregonaban los fusionistas, importaría poco que solos se quedasen Cánovas y él, porque juntas irían y juntas se bastaban la fuerza y la inteligencia.»

A lo que añade *La Epoca*.

Es verdad: la fuerza bien regida y la inteligencia bien ilustrada pueden hacer milagros. El héroe en la guerra, los realizó en Sagunto, en el Centro y en Cuba; el héroe en la paz los realizó en la Presidencia del Consejo de Ministros desde 1875 á 1881. Uno y otros son liberales por convicción: uno y otro sienten la realidad de nuestros tiempos y de nuestras necesidades: podrán estar ligeramente separados por cuestiones secundarias; pero en lo fundamental, en el culto á la Monarquía y la defensa de la libertad y del orden, se hallan de acuerdo.

Y esto no puede menos de lisonjear á los que aman sinceramente la paz moral y material de los pueblos.

—Los médicos aconsejan á las personas que han sido atacadas del *dengue*, que se cuiden mucho, pues se ha observado que los que han padecido dicha enfermedad están muy propensos á contraer otras comunes que suelen adquirir gravedad si no son atendidas.

—Recomendamos la lectura del artículo que insertamos en otro lugar titulado «El Impuesto sobre utilidades» el cual ha publicado nuestro estimado colega la Gaceta Hispano-Americana.

—Ha visitado nuestra redacción «El Comercio Universal Unido» eco y defensor del comercio, industria y agricultura. Agradecemos la atención del apreciable colega dejando desde luego establecido el cambio con que se nos brinda. Y para que nuestros lectores se formen idea de la importancia de dicha publicación, he aquí el sumario que contiene en su n.º 33:

La Reforma de Barcelona.—La Unión Hispano Americana.—El Oidium y el Mildew.—La Filoxera.—Campos

de demostración agrícola.—Comercio exterior de España.—Comercio exterior de Francia.—Medidas vinícolas.—Administración.—Revista comercial.—Corresponsales.—Mercados.—Crónica.—Correspondencia.—Anuncios.

—La Diputación Provincial de Barcelona hace saber que ha acordado adquirir en los mercados extranjeros de origen, en uso de las ventajas concedidas por la ley de 9 de Mayo último, cierta cantidad de sulfato de cobre puro con destino á los viñedos atacados por el mildew, y avisa que los propietarios y centros productores pueden manifestar, dentro el plazo de veinte días, la extensión de los viñedos atacados por la referida enfermedad y la cantidad de sulfato de cobre que necesiten para combatirla, la cual les será facilitada á precio de coste, comprendidos gastos de transporte y demás,

—Llamamos la atención de nuestros lectores sobre el siguiente suelto que copiamos de *El Diario Mercantil*, de Barcelona:

«Parece que hay algunas personas enfermas á consecuencia de haber comido atún, y como muchas veces se vende en nuestros mercados abarrosa que es un pescado muy parecido al atún, pero muy nocivo para la salud, convendría que se ejerciera la mayor vigilancia en evitación de este abuso, que puede traer fatales consecuencias.»

—Hemos sido galantemente invitados por D. Modesto Furest, propietario del Vichy Catalan, á la inauguración del embotellado de sus Aguas Hipertermas Acidulas y Bicarbonatadas Alcalinas que brotan del Puig de las Ánimas en Caldas de Malavella, siendo el día escogido para solemnizar tan señalado acto Patrio, la mañana del próximo domingo.

Agradecemos la fina atención de nuestro querido amigo Sr. Furest, deseando que nuestras ocupaciones nos permitan asistir á tan señalado acto.

—Anteayer *La Nueva Lucha* y ayer *El Diario de Gerona* se ocupan de un suelto publicado por el *Rigoletto* de Madrid que trata de cierto negocio poco correcto hecho, á la cuenta, por uno de los colegas de esta localidad.

Unimos nuestra protesta á la de los compañeros y como creemos no se trata de asunto que se relacione con nosotros, ponemos punto final á esta cuestión.

—*Felicitación*. Se la damos el distinguido joven y particular amigo nuestro D. Joaquín Llinás y de Pastors por haber obtenido, en la Universidad de Barcelona, el grado de Licenciado en Derecho civil y canónico. Transmitimos, al propio tiempo, nuestros plácemes á toda su distinguida familia.

—Atendida la importancia del espectáculo *Buffalo Bills Wild West* que tanto llamó la atención en la Exposición Universal de París y que se inaugurará en Barcelona el día 20 del actual, la Compañía de los ferro-carriles de Tarragona á Barcelona y Francia ha resuelto, deseosa de facilitar la concurrencia á dichas funciones, verificar un servicio especial de viajeros con viñetes de ida y vuelta de

3.ª clase, á precios reducidos desde varias estaciones de sus líneas á la de la capital del Principado y regreso expendiendo con el billete, la entrada al *Buffalo Bills Wild West*. El precio total desde Gerona es de 9 pesetas con 15 céntimos.

Los carteles expuestos al público, dan amplios detalles sobre el particular.

—Ha llegado á nuestra Redacción el núm. 83 del interesante periódico, *Los Transportes Férreos*.

Manifiesto

A los maestros, maestras y auxiliares de las escuelas públicas de la provincia de Zaragoza y demás de España.

Compañeros: La terrible y desgraciada situación porque atraviesa todo el magisterio español, exige urgentísimo y eficaz remedio. Es necesario, es indispensable, intentar un último y supremo esfuerzo. Nos cansamos ya de contemplar con glacial indiferencia y apatía, nuestra lenta y horrible agonía. Al maestro se le pisotea, se le escarnece, se le retiene el miserable pedazo de pan que ha de compartir con sus hijos y esposa; está sufriendo con la resignación mas humilde, toda clase de atropellos; los mas groseros insultos recibe día, tras día, como si fuera un moderno pária de la sociedad. Hasta el Gobierno, única garantía de justicia y libertad, contesta con sarcástica sonrisa á nuestras justas y razonables quejas. Si compañeros; los poderes públicos hacen mofa y escarnio del noble y sufrido magisterio español, lanzando el fatalísimo Decreto de su muerte y exterminio, en 16 de Julio último. Mentira parece que un Gobierno que se denomina liberal y que tiene por bandera el progreso indefinido, mate la enseñanza primaria y á sus maestros con su Decreto del *Hambre*. ¡Ah! que razonable estudio de la Embajada marroquí cuando en la última recepción oficial dijo al gobierno español: *Somos dos pueblos hermanos*.

¿Qué hacer en tan crítica situación? ¿Seguir tolerando por más tiempo con menoscabo de nuestra dignidad, tan sangrientos ultrajes? ¿Consentir que cobren con puntualidad sus asignaciones, desde los más altos empleados hasta el último barrendero, mientras que al sufrido maestro se le tiene meses y meses en el abandono y la miseria? NO, Y MIL VECES NO.

Compañeros: Despertad de vuestro letárgico sueño. Mostremos que próximos á sucumbir sucumbiremos con energía y noble dignidad, sacrificando, si preciso fuere, hasta nuestras escuelas, tan legalmente adquiridas, si la desvergonzada mano del poder, en miserable venganza, osara tocarlas. Somos responsables ante Dios y la sociedad, al no poner de nuestra parte, todos, absolutamente todos los medios para que se nos pague, y no perezcamos de necesidad. Si alguien rehusa, será un traidor á sí mismo, á sus hijos y á sus compañeros; atentará contra la clase, de la que él está formando parte. No creemos que en este caso se encuentre ninguno, ni siquiera lo dudamos; y en esta in-

tima persuasión, los maestros del partido de Fraga, tienen la honra de proponer á todos sus compañeros de la provincia y demás de España, lo siguiente:

1.º Se convoca á una reunión general de todos los maestros, maestras y auxiliares de las escuelas públicas de toda España, por provincias.

2.º Esta reunión tendrá lugar en las respectivas capitales de las mismas, y dará principio el día 27 del mes de Diciembre próximo.

3.º No se tratará en ella más que la cuestión de pagos y la conveniencia del inmediato cierre de escuelas.

4.º Con el fin de ponerse en un todo de acuerdo, los maestros podrán tener el día que designen una reunión previa por partidos, ante la Asamblea general de cada provincia.

5.º Todos los maestros, maestras y auxiliares que desempeñen escuelas públicas en propiedad, estarán obligados á asistir personalmente á la reunión de la capital, salvo imposibilidad física, legalmente acreditada, en cuyo caso designarán quien los represente.

6.º Se prevendrá con antelación á dicho día 27, todos los demás pormenores necesarios á la apertura de la reunión general.

7.º En las columnas de los periódicos profesionales de cada provincia se abrirá una lista, en la cual constarán los nombres de los señores maestros que se adhieran á lo propuesto en el presente Manifiesto.

Balobar 25 de Noviembre de 1889. —Siguen unas treinta firmas.»

Los maestros de Tarazona de la provincia de Zaragoza, han tomado los acuerdos que copiamos á continuación, y los de Balobar, los que quedan consignados en el manifiesto que hoy copiamos. Sobre la lectura de unos y otros nos permitimos hoy llamar la atención de nuestros queridos lectores:

Véase lo acordado por los maestros del distrito de Tarazona.

1.º Cerrar sus escuelas el 31 de Diciembre próximo, si todos no están satisfechos en sus haberes.

2.º Dar las más espresivas gracias al Sr. Gobernador y Administrador de Hacienda de la provincia, por sus enérgicas disposiciones respecto á pagos, significándoles al propio tiempo, el sentimiento y desagrado que les produjo su inesperada contestación al respetuoso telegrama que tuvieron la honra de dirigirle, pues si bien es cierto que resultaba deficiente por carecer de las palabras *excelentísimo señor*, no es menos cierto también que cada una de estas palabras en el telegrama citado costaba cinco céntimos, y el compañero encargado de ponerlo, no disponía de ellos.

3.º Acudir á los poderes constituidos, pidiendo que el Estado y sólo el Estado sea el encargado de satisfacer las obligaciones de primera enseñanza, por meses vencidos y en la propia forma que á los demás empleados públicos.

4.º Dirigirse á varios personajes de significación política, para que apoyen en las Cámaras el ideal que persigue el magisterio de España; pues otro sistema de pagos que no sea el propuesto, ha de ser degradante para el que simplemente lo enuncie, y altamente perjudicial para el maestro, á quien se exigen deberes de funcionario público y se le niega hasta el derecho de reclamar lo que legítimamente le pertenece.

Sociedad Anti-esclavista Española

Se reunió ayer tarde, como dijimos, en casa del señor Cánovas, y bajo su presidencia, la Comisión ejecutiva de la Sociedad Antiesclavista Española, que forman, entre otras personas, los

Sres. Carvajal (D. José), Duque de Tetuán, Sorela, Núñez de Arce, Marqués de Fuentefiel, Hoyos y Valdeiglesias; Botella, Duque de Ripalda, Conde de las Navas, Ramonet, Rolland y Montes de Oca.

El secretario, Sr. Duque de Ripalda dió cuenta de la correspondencia sostenida con el Cardenal Lavignerie sobre la constitución de la Sociedad Antiesclavista Española.

El Sr. Carvajal, de su viaje para asistir, en representación de la Sociedad, al Congreso de Lucerna, que á última hora se suspendió, como recordarán nuestros lectores, lo cual no quitó para que se expresara al ex-Ministro de Estado de la República la gratitud de la Comisión ejecutiva por el entusiasmo con que ha coadyuvado á los fines de la Sociedad.

Después el Sr. Sorela dió también cuenta del suyo, de propaganda hecha en provincias, dando á conocer las Juntas locales fundadas por él personalmente, dijo que había aprovechado el aplazamiento del Congreso de Lucerna (explicando los motivos por que éste se ha diferido) para trasladarse á Marruecos con objeto de conferenciar con el R. P. Lerchundi y aquellos compatriotas nuestros que por su larga residencia en el Mogreb podían asesorarle sobre la acción que la Sociedad Antiesclavista está llamada á iniciar en el Imperio.

Refirió luego su viaje á París; las conferencias que allí tuvo con el Cardenal Lavignerie y su coadjutor el señor Obispo d'Arduemet sobre los acuerdos del Consejo central de Francia, y se extendió en algunas consideraciones referentes á la actual conferencia de Bruselas, participando haber recibido una importantísima carta de Mr. Luis Delmer, por encargo del Barón Lamermol. Anunció la próxima venida de Mons. Brincat; terminando su discurso con el ruego á la Comisión de que acordase telegrafiar á Stanley y Emin-Bajá felicitándoles por su regreso y confiriéndoles el nombramiento de miembros honorarios de la Sociedad Anti-esclavista Española.

Se le oyó con mucho gusto y se tomaron los acuerdos que proponía por unanimidad.

Realmente es admirable el entusiasmo de este joven individuo de nuestra Marina por la idea humanitaria de la supresión de la esclavitud. Su relato, hecho familiarmente tenía la elocuencia de la sinceridad. En otro país, un explorador como el Sr. Sorela se vería festejado y protegido. Aquí ni se le ha nombrado siquiera para el Congreso anti-esclavista de Bruselas.

Es verdad que el Sr. Sorela no ha prestado al señor Sagasta servicio alguno en la obra de romanos de la conciliación.

Ocupóse además el Sr. Sorela de la fecha en que debía celebrarse el próximo Congreso, y siguiendo la opinión del Sr. Cánovas, se acordó, que fuera en verano, que es la época en que viajan nuestros compatriotas.

La obra anti-esclavista se propone llevar á cabo ante su misión:

1.º Por la acción de las Cancillerías.

2.º Por el desarrollo de las misiones.

3.º Por medio de una acción defensivo-militar.

Los dos primeros medios parecieron al ilustre presidente de la Sociedad que tenía tanto de prácticos como de irrealizable el tercero.

Se acordó asimismo activar la recaudación de fondos para los primeros trabajos de la Sociedad, ya que hasta ahora, lo mismo el Sr. Sorela que el Sr. Carvajal se han costado con generoso desprendimiento todas sus excursiones.

Madrid 16 Diciembre de 1889.

SERVICIOS
DE LA
COMPANIA TRASATLANTICA

DE BARCELONA.

Línea de las Antillas, New-Yorck y Veracruz.

Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico
Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Línea de colón.

Combinación para el Pacífico, al N. y S. de Panamá y servicio á Méjico con
trasbordo en Habana.
Un viaje mensual saliendo de Vigo el 25. vía Puerto Rico, Habana y San-
tiago de Cuba.

Línea de Filipinas.

Extensión á Ilo-ilo y Cebú y combinaciones del Golfo Pérsico, Costa Oriental
de Africa, India, China, Conchinchina y Japón.

Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes á partir del 11 de
Enero de 1889 y de Manila cada 4 sábados á partir del 5 de Enero 1889.

Línea de Buenos-Aires.

Un viaje cada dos meses para Montevideo y Buenos-Aires, saliendo de Cadiz
á partir desde el primero de Setiembre de 1889.

Línea de Fernando Póo.

Con escalas en las Palmas, Rio de Oro, Dakar y Monrovia.

Un viaje cada tres meses, saliendo de Cádiz.

Servicios de Africa.

Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona á Mogador con esca-
la en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.
SERVICIO DE TÁNGER.—Tres salidas á la semana: de Cádiz para Tánger los do-
mingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cadiz los lunes, jueves y sábados

Estos vapores admiten carga con las condiciones mas favorables, y pasajeros á quienes
a Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su
ditado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales para camarotes de lujo. Rebaja
por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes
de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuen-
ran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Aviso importante.—La Compañía previene á los señores comerciantes,
agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos
designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos
por líneas regulares.

Para mas informes.—En Barcelona La Compañía Trasatlántica y los Sres. Ripol y Compañía
plaza de Palacio.—Cádiz; la Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid; Agencia de la
Compañía Trasatlántica, Puerta del Sol, 10.—Santander; Sres. Angel B. Perez y Compañía.
—Coruña; D. E. la Guarda.—Vigo, D. Antonio Lopez de Neira.—Cartagena; Sres. Bosch
Hermanos.—Valencia; Sres. Dart y Compañía.—Málaga; D. Luis Duarte.

Para mas informes en Gerona, á **DON ANTONIO BOXA**

LA ESTACION



Periódico de modas para señoras indispensable á las familias,
con mas de 200 grabados al año conteniendo mode-
24 NUMEROS los de toda clase de prendas de vestir para seño-
ras, señoritas y niños; ropa blanca, canastilla, ropa
de cama, servicios de mesa, de tocador y demás labores.
12 HOJAS de patrones trazados conteniendo, además de una infini-
dad de iniciales, cifras y alfabetos, 200 patrones de tama-
ño natural y mas de 400 dibujos para bordados y labores
a la aguja.

Precios de suscripcion.

	TRES MESES	SEIS MESES	UN AÑO
Edicion económica.	Ptas. 3'50	Ptas. 6'75	Ptas. 13.
Edicion de lujo.	» 5'75	» 11 »	» 21.

Se suscribe en la Librería Gutemberg.—Príncipe, 14.—Madrid
y en casa del representante en esta provincia D. Francisco de P. Vila,
Figuerola, 15 principal, Gerona, quien remite números de muestra al
que los pida, gratis.

ALMACENES DE HIERRO Y FERRETERIA
DE
JOSÉ PUIG.

Ferreteria. Abeuradors, 7 y Rambla de Alvarez 1.

Puntas, Tornillos, Visagras y demás artículos para Cerrajería y Carpintería
Depósito Hojas de Taponeros, Artículos de Guarnicionero, Bateria de Cocino
Hornillos y Estufas de varios sistemas.

Almacén de Hierros calle de Ciudadanos 16, (bajos de la Fonda Italianos.

Hierros, Chapas y Aceros de las más acreditadas fábricas Nacionales y ex-
ranjeras.

Ejes, Muelles y demás artículos para la construccion de Carruajes.

MERCERIA Y ARTICULOS

PARA FLORES DE JOSÉ BONET.

ABEURADORS 12 GERONA.

En dicho Establecimiento, se acaba de recibir un variado surtido de Medias,
Calcetines, Mitones, Guantes, lana, Cuellos de Piel, y toda clase adornos para
confeccion de vestidos para Señora, Aplicaciones, Pasamanerías, galones,
cintas y demás Artículos, para la presente temporada de invierno á precios
sumamente reducidos, Gran surtido de Canutillos Puñillas y demás artículos
de oro y plata.

ANUARIO DEL COMERCIO, DE LA INDUSTRIA

DE LA MAGISTRATURA Y DE LA ADMINISTRACION.

Directorio de las 400,000 Señas de España, Ultramar, Estados Hispano
Americanos y Portugal, con anuncios y referencias al comercio nacional y
extrangero.

Bailly-Bailliere

El agente de esta importante publicacion en Gerona D. Francisco de P. Vila,
calle de Figuerola n.º 15 principal admite las suscripciones y anuncios que se
deseen para 1890; así como tambien los nombres, apellidos y Señas de los
industriales que no figuran en el **anuario del Comercio** poniéndose
estas gratis.

TISIS En todos sus grados, se cura con el uso continuado en las PERLA
ANTI-TISICAS WALKER: 5 pesetas frasco en todas las boticas bien
surtidas,

IMPOTENCIA No hay ningún remedio tan eficaz como los GLOBU
LOS REGENERATRICES WALKER. Devuelven la po-
tencia perdida á los viejos y á los jóvenes disipados. Pruébense antes todos los
medicamentos; y cuando no hayan dado resultado, encontrará el enfermo el
apetecido remedio en los GLOBULOS REGENERATRICES WALKER. Precio:
5 pesetas frasco en todas las farmacias.

DOLOR DE ESTÓMAGO Cuando el enfermo siente astringen,
estreñimiento, dificultad de obrar,
pereza y dificultad en las digestiones, debe empezar por hacer uso de las PER
LAS PURGATIVAS WALKER, que son un laxante cómodo y suave, con el cual
se regularizan las funciones del aparato digestivo. Los padecimientos asté-
icos, pereza en las digestiones y falta de apetito, se corrigen con el empleo de
los GLOBULOS ESTOMACALES WALKER. Cada frasco 5 pesetas.

ENFERMEDADES SECRETAS Para curar las enferme-
dades secretas no existen
remedios de resultados tan rápidos y seguros como las PERLAS DEPURATI-
VAS WALKER. Antes de las veinticuatro horas empiezan á notarse sus salu-
dables efectos. Los malos humores, estrecheces, espermatorrea y blenorragia,
todo desaparece en poco tiempo. Para la SIFILIS se emplean con seguro éxito
los GLOBULOS ANTISIFILITICOS WALKER, que curan la SIFILIS desde el p-
ricido de invasion al de caquexia. 5 pesetas frasco.

HERPES Los GLOBULOS ANTIHERPETICOS WALKER curan el herpes, la
caspa y las enfermedades de la piel en todas sus manifestacio-
nes. Se vende á 5 pesetas frasco en las farmacias bien surtidas.

REUMATISMO Muscular y articular, local ó generalizado, se cura
indefectiblemente con los GLOBULOS ANTIREUMA-
TICOS WALKER, 5 pesetas caja. Tanto este como todos los medicamentos
WALKER, se envían á todas partes. Remítase el importe del medicam-
certificado en sellos ó giro al GABINETE WALKER y los recibirán á vuelta de
correo. Consultas médicas por correspondencia y personal en el GABINETE
WALKER todos los dias. Hay remedios para todas las dolencias y un médico
especialista para cada enfermedad. Dirigir los pedidos M. Peregrina, OGABI-
TE WALKER,